



ВСТРЕЧА С БОЕВОЙ МОЛОДОСТЬЮ

(Плотников Алексей Геннадьевич,
гвардии старший сержант.)

Летом этого года я получил письмо из города Демидова Смоленской области. Меня приглашали на торжества по случаю 45-летия освобождения Демидовского района и всей области от немецких фашистов.

Это письмо взволновало меня. Память вновь вернула в огненные сороковые годы. Я словно встретился со своей боевой молодостью.

Судьба нашей 145-ой Витебской Краснознаменной стрелковой дивизии тесно связана со смоленской землей. С первых дней Великой Отечественной войны она вступила в неравный бой с гитлеровцами в районе станции Жуковка Брянской области. Затем тяжелейшие бои во взражеском окружении, после выхода из которого подразделения вывели на переформирование в тыл.

В апреле 1942 года вновь укомплектованная дивизия прибыла на Смоленщину в район городов Велижа, Демидова, Слободы. Я попал в нее в конце сентября 1942 года после излечения в госпитале. Назначили помощником командира взвода первого батальона 403-го стрелкового полка. Полк занимал оборону вдоль озер Баклановское и Рытое.

Из-за отсутствия дорог остро не хватало боеприпасов, продовольствия. Приходилось их доставлять на себе и на лошадях. Оборона проходила по низине, в траншеях и землянках стояла вода. Днем движение полностью прекращалось, так как немцы простреливали наши позиции с Баклановских высот. Дивизия вела активную оборону, не позволяла противнику маневрировать резервами. С наступлением холода намного улучшилось и наше положение. Озеро Баклановское покрылось льдом, и приступили к активным действиям наши разведчики.

С большой радостью мы восприняли весть о разгроме под Сталинградом немецкой группировки под командованием фельдмаршала Паулюса. 27 февраля 1943 года наш полк попытался ночной атакой овладеть Баклановскими высотами. Помню как сегодня: наш взвод поддерживал группу прорыва. Внезапного наступления не получилось. Завязался

ожесточенный бой. Меня в том бою тяжело ранило. Помню, как на плащ-палатке тащили по глубокому снегу через озеро. В медсанбате, расположеннем в деревне Плаи, мне, залитому кровью, сделали укол. Увидел развороченную ногу и потерял сознание.

ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

Много воды утекло с тех пор, многое изменилось в нашей жизни. Теперь мы, многие фронтовики, на пенсии. Но времени неподвластно стереть в памяти то, что нам пришлось пережить, выстрадать. Вновь и вновь вспоминаю те фронтовые события до мельчайших подробностей. И вздрагиваю, будто это происходит сегодня.

Вспоминаю Калининский фронт, озера, речки, высоты и селения, где пролег наш боевой путь. вспоминаю окопную жизнь, боевых товарищей, погибших и оставшихся в живых. Что осталось у меня с тех далеких дней? Комсомольский билет, выданный политотделом дивизии. Красноармейская книжка, где указано время прохождения службы. Есть еще фотография из госпиталя, сохраненная мамой. Но это все, как говорится, немые свидетели фронтовых событий. Мне же очень хотелось видеть и слышать живых, тех, с кем вместе испил чашу военных невзгод. Хорошо знал, что многие остались на длинных дорогах войны, другие ушли из жизни по ранению и возрасту, но надежда оставалась.

И вот пришло письмо из города Демидова. Я не выдержал, на два дня раньше срока отправился в путь. Я находился в госпитале, когда наш полк освобождал Демидов, но там сражались мои друзья.

В ГОРОДЕ ДЕМИДОВЕ

Этот небольшой город основан в 1776 году. Он не раз подвергался вражеским нашествиям. Через него в июле 1812 года прошла русская армия под командованием Барклая-де-Толли, чтобы в Смоленске соединиться с армией Багратиона. Демидов познал нашествие французов. В уезде возникли первые партизанские отряды. Одним из их организаторов был Никита Минченков, дом которого до сих пор является украшением города.

Во время оккупации фашистские захватчики уничтожили здесь 2767 домов, более 5 тысяч хозяйственных построек, больницы, школы. Была взорвана электростанция. Ожидая наступления советских войск, враг к лету 1943 года превратил Демидов в мощный опорный пункт. Но ничто не могло сдержать наступление наших частей, 21 сентября 1943 года город был полностью освобожден от оккупантов.

Демидов сегодня, можно сказать, переживает вторую молодость. В

нем умело сочетаются восстановленные здания старой архитектуры и новостройки. Реки Гобза и Каспля делят город на три части. Здесь имеются две средние школы, два профтехучилища, совхоз-техникум, школа-интернат, музыкальная и спортивная школы. Растет и промышленный потенциал. Демидовцы свято хранят реликвии прошлого, умножают славные боевые и трудовые традиции старших поколений.

Вот таким увидел я город, за который отдали свои жизни многие мои однополчане. Сюда я приехал в сентябре этого года. Встретили нас, ветеранов дивизии, очень тепло.

Здесь я воевал... Вместе с директором городского музея И. С. Корниловым мы 20 сентября выехали в деревню Плаи, где в годы войны располагался полк. Трудно описать, что творилось в моей душе. Узнаю ли я места фронтовой юности? Сумею ли найти линию обороны, которую занимал наш батальон? В памяти осталась церковь, на которой находился наблюдательный пункт артиллеристов.

За разговорами мы подошли к озеру. Оно довольно большое и такое красивое, что трудно оторвать взор от зеркальной глади воды, сверкающей под лучами осеннего солнца. Я увидел Баклановские горы, по которым проходил передний край немецкой обороны. Тогда они были голыми, только кое-где рос кустарник, а сейчас покрыты лесом. На какой-то миг возникло сомнение: не подвела ли память? Но все сомнения были развеяны, когда мы увидели дом, женщину, выгоняющую корову. Приблизившись к ней, мы познакомились. Она называлась Анастасией Тимофеевной Харьковой. Уроженка этих мест, она вместе с матерью и еще шестью женщинами оставалась в деревне в период оборонительных боев нашего полка. Они оказывали посильную помощь в стирке солдатского белья, работали на кухне, им приходилось на подводах возить раненых до дивизионного медсанбата.

С помощью Харьковой мы нашли места обороны нашего батальона. Сохранились траншеи, обвалившиеся землянки, ходы сообщения, правда, все это уже заросло кустарником, затянуло пластом земли, а в низинах засосало илом. Прошли по бывшей когда-то улице деревни. Там, где были дома, стояла школа, теперь один бурьян, где была церковь - куча щебня. Побывали и на могилах солдат. Перефразировав несколько стихи С. Есенина, можно сказать:

Тот ураган прошел. Нас мало уцелело.

На перекличке дружбы многих нет.

Я вновь вернулся в край осиротелый,

В котором не был сорок лет. Кого позвать? С кем мне поделиться,
Той грустной радостью, что я остался жив!

Я никому здесь незнаком,

А те, что помнили, давно забыли.

А там, где был когда-то дом,

Теперь лежит зола, да слой дорожной пыли.

Двоякое чувство оставило пребывание на этой обильно политой кровью земле. С одной стороны, хорошо, что здесь не забывают годы военного лихолетья. С другой, огорчает, что деревня умирает, попала в список неперспективных.

Война - это миллионы вдов и сирот, у которых не осталось ни кола, ни двора. Что пережили женщины, оставшиеся с малыми детьми на оккупированной территории, об этом мне поведала Зинаида Филипповна Елистратова. Ей 84 года, невысокая, спокойная, сухощавая, до старости сохранила светлую память. На ее руках остались три дочери, старшей было 13 лет, и мать-старушка. Ее рассказ о жизни под пятой фашистов потряс правдой не только солдатской, но и народной. И подумалось, как эта хрупкая женщина, ее подруги смогли выстоять в войну, затем возродить землю, поднять хозяйство, вырастить детей? А ведь она не только вырастила детей, но и дала им образование. Старшая дочь Елистратовой, Евгения Александровна Конюхова, после окончания техникума более тридцати лет живет и работает в Канаше. Долгие годы коммунисты завода резцов избирали ее секретарем партийной организации.

ДОРОГИЕ МОИ ОДНОПОЛЧАНЕ

21 сентября ветераны 145-ой дивизии съехались в Демидов. Они приехали сюда из разных уголков страны.

Волнующей была встреча с сыном полка Ваней. Ивану Васильевичу Горыне сейчас 56 лет. Он попал в наш полк в июне 1942 года, когда шли бои в районе города Велижа. Война безжалостно растоптала его судьбу, как и тысяч других детей. На глазах Горыни немцы расстреливали, жгли, вешали его близких, знакомых. Ваня был определен связным командира полка.

Какой радостью была его встреча с родным братом, который воевал автоматчиком в первом батальоне. Казалось, сама судьба оставила мальчику радость и надежду иметь в жизни твердую опору - родного человека. Но война жестока. 21 сентября 1943 года при взятии города Демидова на площади, где сейчас находится здание райкома КПСС,

пулеметная очередь, выпущенная с колокольни Успенского собора, насмерть сразила старшего Горыню и командира батальона Волкова. Так Ваня похоронил свою мечту в небольшом русском городе Демидове. И вот через сорок пять лет он приехал на могилу брата. Рассказ Ивана Васильевича о судьбах детей военных лет вызвал у учащихся средней школы № 2 живой интерес.

Особенно теплыми были отношения между Иваном Васильевичем и бывшей медсестрой нашего полка Александрой Борисовной Вовченко. Порой казалось, что это брат и сестра. В годы войны она за ним ухаживала, стирала, кормила, как могла оберегала. Ах, какая сила все-таки заложена во фронтовом братстве! Мы разные были по возрасту, национальности, суждениям, но на войне сформировались, как единая, дружная земля.

ПО МЕСТАМ БЫЛЫХ СРАЖЕНИЙ

22 сентября ветераны дивизии совершили поездку по местам былых сражений. Первая остановка - село Бакланово. Здесь в июле 1942 года шли тяжелые бои за господствующие высоты. Ценой огромных усилий немцам удалось вклиниваться в нашу оборону. Большую помошь нашим подразделениям оказали партизаны соединения «Бати». К октябрю фронт окончательно стабилизировался по линии озер Чепли-Баклановское-Сапшо. На этом рубеже дивизия стойко оборонялась до прибытия 43-ей армии, в состав которой она и вошла в конце 1942 года.

Поднимаемся на одну из высот. Здесь находился наблюдательный пункт артиллерийской батареи. Бывший командир взвода управления лейтенант И. Н. Гонтарь находит блиндаж, откуда разведчики вели наблюдение за передним краем противника, засекали огневые точки. Отчетливо видны стрелковые окопы, ходы сообщения.

Вот обелиск павшим воинам. На нем высечены фамилии более 300 человек. Другой обелиск поставлен в честь бойцов артиллерийской батареи старшего лейтенанта А. Пушкина, вступившего в неравный бой с немецкими танками. За три часа боя они подбили 8 вражеских машин.

Дальше наш маршрут пролег на Понизовье. Остановились у хутора Леваки. Здесь 26 сентября 1943 года фашисты предприняли психическую атаку, наша пехота дрогнула. На выручку пришли вторая и третья батареи 255-го отдельного истребительного противотанкового дивизиона, встретившие гитлеровцев шквалом картечни с прямой наводкой. За этот бой многие были награждены. А командир дивизиона А. Романов удостоен ордена Красного Знамени.

Большой митинг состоялся в селе Понизовье. Здесь в средней школе открыт музей нашей дивизии. Юные следопыты ведут поиск участников боев на смоленской земле, собирают материалы о Великой Отечественной войне.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ МИНУТЫ

На другой день фронтовики разошлись по учебным заведениям города. Провели уроки мужества, встретились с молодежью. Я побывал в СПТУ, которое готовит механизаторов. Ребятам, думаю, на всю жизнь запомнится выступление Р. Я. Оцевик, приехавшей из города Сумы. Ее пригласила группа «Поиск» училища. Здесь погиб отец Раисы Яковлевны, политрук, старший лейтенант Яков Никифорович Оцевик. Сюда приехала и вторая дочь героя, Нина Яковлевна, с сыном Игорем. Они долгие годы искали могилу отца и нашли ее сорок с лишним лет спустя.

Необычно прошел городской митинг, посвященный 45-летию освобождения города и Демидовского района от немецких фашистов. Он совпал с перезахоронением останков шести советских воинов. В августе этого года при проведении строительных работ бульдозерист Н. Большаков обнаружил останки павших героев. Там же были патроны, полуистлевшие противогазы.

Кто они, неизвестные герои? Мы не знаем их имен, но каждый из них дорог нам своей короткой и трагической судьбой, причастностью к великому делу Победы.

За гробами бойцов 43-его года, установленными на автомашине, кажется, шел весь Демидов. Их перезахоронили на братском кладбище.

Митинг открыл председатель горисполкома В. И. Жарков. Первый секретарь райкома КПСС А. Г. Василькова говорила о большом вкладе смолян в разгром немецких фашистов, о партизанских традициях края, об особом уважении демидовцев к бойцам и командирам 145, 262, 270-ой стрелковых дивизий, освободивших город и район. Райвоенком П. И. Войтов отметил, что на территории района похоронено около 6 тысяч советских солдат и офицеров. Это самые священные места. От имени ветеранов на митинге выступил автор этих строк.

Минутой молчания почтили присутствующие светлую память погибших.

Гимном Советского Союза и салютом сопровождается захоронение останков советских воинов. На каждой могиле - цветы и венки. Будем надеяться, что поисковые группы демидовских школ сумеют установить имена героев.

Вечером состоялась встреча гостей с ветеранами войны и труда. На ней, казалось, воспоминаниям не будет конца. Разговор шел о необходимости дальнейшего совершенствования военно-патриотического и интернационального воспитания молодежи. Коллектив художественной самодеятельности местного Дома культуры дал большой концерт.

Очень тепло, хлебом-солью встретили нас на другой день в городском Доме учителя. В зале звучали песни военных лет. За чашкой душистого чая шел разговор о прожитом, о суровых военных годах, сегодняшних делах и заботах. Самодеятельные артисты читали стихи, пели песни, танцевали, радовали нас своим искусством.

Теплым и сердечным было наше расставание со смоленской землей. Каждому ветерану на память о пребывании здесь вручили значок с эмблемой города Поречье (так назывался Демидов до 1918 года). Наши глаза наполнились слезами. Дни, проведенные на Смоленщине, навеки останутся в наших сердцах.